www.shfzb.com.ci

利用管理漏洞"薅羊毛"18万元

售后离职人员以盗窃罪、诈骗罪获刑

□记者 季张颖 通讯员 沈佳青

本报讯 从公司离职后, 生活拮据之际,利用自己控制 的前公司售后账号,进行虚假 退款,并利用公司退货流程漏 洞进行虚假退货,给公司造成 损失 18.5 万余元。近日,徐 汇区人民检察院以盗窃罪、诈 骗罪对被告人柳某某依法提起 公诉,徐汇区人民法院依法判 处其有期徒刑 3 年,缓刑 3 年,并处罚金 15000 元。

柳某某原是一家网购公司的一名售后人员,对接客户退货、退款等所有售后问题。2021年3月,柳某某从公司离职后,一直找不到好工作,生活拮据的他无意间发现公司并未注销他的全部售后账号,公司也没有将其从售后的QQ群移出去,群里每天都会发布客户的退货单号。熟悉退货流程的柳某某便动起了歪心思。

因为柳某某在原公司工作期间,曾发现售后人员在审核通过用户的退款申请后,只要网售平台系统填入相应的退货快递单号便可向客户退还货款。柳某某便自行注册多个平台账号向公司下单,等公司发货后,在无实际退货的情况下,通过平台申请退款,并将公司售后QQ群里面发的其他再实退货单号填入售后系统,再权用售后账号权限,人工审核自己的订单进行退款。

据柳某某交代,一开始他只是想"试试水","开始我怕被查,操作的单数比较少,后来发现公司并没有发现,开始大量下单。"柳某某还发现,公司退货流程存在漏洞:一定时间段内都是系统自动审核人库来操作退款。

柳某某还从网上找来一个 叫"老油条"的人专门收购他 从公司官网下单的产品,价格 是公司官网的5折到6折。每 次他都将订购的产品直接发货给"老油条",之后再申请虚假退款,把付出去的货款拿回来。柳某某自感找到一个赚钱的好路子,随着牟利越来越多,逐渐迷失在金钱的诱惑之中不可自拔。

2021 年 9 月,公司发现 仓库进出货出现异常,经调查 后发现多笔退款都出自离职员 工柳某某账号,遂报警。柳某 某被抓获归案。

经调查,自 2021 年 4 月 1 日至 2021 年 12 月,柳某某 利用自己控制的售后账户进行 虚假退款 7.9 万余元,利用公司退货流程漏洞进行虚假退货 10.5 万余元,共计给公司造成 损失 18.5 万余元。

柳某某到案后如实供述 了犯罪事实,主动进行退赔 并取得了受害公司的谅解。 近日,经徐汇检察院提起公 诉,上海徐汇法院依法作出 如上判决。

4人夜半盗窃电缆,致300余户居民断电

□记者 胡蝶飞 通讯员 王擅文

本报讯 为卖钱牟利,张某某购买假车牌、抽水泵、锯子等工具后纠集李某某等 4人,夜半窜至上海市青浦区某路段盗窃电缆线时,造成大量电火花后逃离现场,其间导致附近一小区 300 余户居民断电。9月22日,青浦区人民检察院以涉嫌破坏电力设备罪对 4 人提起公诉。

今年3月,张某某手头比较拮据,偶然在路边看见电力抢修车后萌生了盗窃地下电缆线的想法: "只要伪装得好,肯定没人发现"。随后他购买了一辆白色轻型厢式货车,额

外购买了三副蓝底白字的假牌 照以及黄色喷漆、抽水泵、电 流表、锯子、高压电缆验电装 置等工具,他先将货车喷成黄 色,用于冒充正牌的电力抢修 车,又将所有工具装于车上, 最后召集了自己的好友李某某 等人共同实施犯罪。

今年6月15日0时许,4 人认为时机成熟,遂驾驶这辆套牌车辆前往上海市青浦区一事先勘探好的小区附近。在这一小区外侧路段有个窨井盖,四人下车后先观望一番,见四周寂静无人,便从车上拿出工具,先把井盖撬开,再使用水泵将内部积水全部抽出。随后几人相互配合,将井下电缆线使用携带的锯子锯断。 几人正使劲锯电线,却没想到那电缆线维系着小区 380 余户居民的用电,遭暴力破坏后竟迸发出数米高的电火花。张某某等人惊慌失措,慌忙逃跑,连已经割下的电线都顾不上拿去

当日凌晨,值班人员发现 该处电缆线出现问题,随即报 警,供电公司立即委派人员进 行抢修,共计抢修5小时,10 小时后恢复正常运行,抢修费 用共计2.7万余元。

经审查,检察机关认为, 张某某伙同被害人李某某等人 破坏电力设备,危害公共安 全,虽未造成严重后果,但该 行为已触犯《刑法》,遂对 4 人依法提起公诉。

免费帮修电路,实则入室盗窃

一男子获刑6个月

□记者 夏天 通讯员 蒋芸芬

本报讯 群众以为遇到了好心人,"免费帮助"维修电路,谁知竟是小偷作案的"掩护"。近日,经松江区人民检察院起诉,以维修电路为名,行人室盗窃香烟违法事实的吴某,被松江法院判处犯盗窃罪,获刑6个月及罚金2000元。

于先生一家在上海经营一家小超市,今年8月8日,他 发现放在超市二楼办公室里的 香烟库存少了一大半,询问家 人和店员却都说没有动过。调 取监控后,于先生发现,小偷 居然是最近每天到店里来免费 帮自己维修电路的老乡吴某。

8月3日,超市的空调出 了故障,于先生便请刚好来超 市买东西的老乡吴某帮忙修 理,因为吴某恰好是几年前超 市装修时的电工,对超市的电 路、布局都较为熟悉。吴某热情 地答应了于先生,并坚持不收 取任何费用。在此后的8月4 日至8月7日,吴某每天以 "电路没完全修好""工具落在店里了""还有某个零部件也需要更换"等理由来到于先生家的超市,并独自到超市二楼的电表处进行修理。出于对老乡的信任,于先生及家人没有跟在一旁。

案发后,于先生出示的监控证据让吴某如实交代了自己的犯罪行为。据交代,吴某 4天内共偷走各品牌香烟近 30条,销赃获利 12400 元。最终吴某被依法判处有期徒刑 6个月,并处罚金 2000 元。

打电竞还能赚大钱? 当心涉赌!

□记者 陈颖婷 见习记者 王葳然

本报讯 玩家可通过 APP 购票参加手游比赛,排 名前列的玩家即可瓜分"奖金 池"?当心涉赌!近日,普陀 区人民法院就审结了一起涉新 型网络赌博案件。

李某某经营了一家电竞公司,2020年,公司开发上线了一款网游 APP,组织玩家购买门票参加手游比赛,并从门票中"抽头"。2021年,公安机关接群众举报将该 APP取缔。截至案发,该 APP赌资数额达 200余万元。公诉机关认为,李某某及其公司员工、合伙股东等人的行为均已构成开设赌场罪,应当追究刑事责任。

普陀区人民法院经审理认为,被告人李某某等人以电子竟技为载体,利用 APP 设置规则、提供平台,控制管理聚赌的人员;另设独立的支付结算平台,在一段时间内持续组织网络赌博,抽头渔利。虽有别于传统开设赌场,但其实质是融合了传统赌场特征和热门电竞赛事的新型犯罪手法,依法应予刑事处罚。最终,法院以开设赌场罪,对李某某等十余人分别判处有期徒刑 1 年至

5年6个月不等,分别并处罚金1万元至6万元不等。

【法官说法】

随着网络科技的发展,犯罪行为也逐渐"线上化",犯罪手法也日趋隐蔽,这对电竞爱好者及从业者而言是不小的风险隐患。电子竞技本身是一种体育运动,但其比赛结果一旦与财物的输赢相挂钩,则具备了赌博的特征,赌博参与者将会受到拘留的行政处罚,而赌博组织者将受到刑事法律的制裁

为更好防范电竞赌博,电 竞行业从业人员及参与者产品, 高综合素养、法律意识; 高综合素养、法律意识; 合力,由党赛事的合意。 监管,协同电竞比赛的。 方、组织者制定电竞反赌博机 方、经营新型网络赌博的普法特 应加强高电竞玩家对新型赌博 的识别能力,营造反赌禁 赌的社会氛围。

本案判决不仅是对涉案当事人的有力警示,也为电子竞技参与者树立了正确的行为准则,同时,本案也反映出信息技术的快速发展对法律监管的挑战,司法机关需紧跟时代步伐,有效应对新型违法犯罪行为。

以入学之名行诈骗之事?

闵行警方破获一起升学诈骗案

□记者 季张颖

本报讯 为让孩子进入理想学校,家长们可谓"煞费苦心",然而骗子却利用了家长"望子成才"的心理实施诈骗,近期闵行警方就破获一起因升学"托关系"引发的诈骗案。

9月10日,闵行公安分局幸庄派出所接到施某科报案称,一男子李某会在外声称能"搞定"一重点初中的人学资格。5月初,施某科向其转账52万元办理此事,然而开学都大半个月了,孩子都未能如愿报到,而对方却还在"找理由",也不退款,因此报案。

经询问,报警人同该男子结识于5月初,其声称认识某重点中学的领导,可以帮孩子办人学,在收取报警人钱款后,其就一直以各种借口拖延时间。其间还让"校方老师"劝说家长办理"借读"后可转正。

民警调查发现还有另一名

家长也有类似经历。2022 年对方拍着胸脯表示"摇号必中",家长随即为双胞胎孩子交了100万元的"人学费用"。但今年摇号却未成功,而对方却坚称"可以走补录程序,也可以先借读后在寒假时进行转档。"在家长要求该男子退款时,其又开始百般推脱。

至此民警认为该男子存在 诈骗嫌疑。调查发现,李某会 系一教培机构的负责人。起初 李某会以"有渠道,认识人, 包摇中"等幌子诓骗家长,而 收到钱款后被问及进展时,他 就以"正在办理、转移档案需 要时间"等理由不断拖延,拒 不退款。

事实上,李某会债台高 筑,钱款均被用于填补外债 了。9月11日,民警将李某 会抓获归案。目前,犯罪嫌疑 人李某会因涉嫌诈骗罪被闵行 警方依法采取刑事强制措施, 案件还在进一步审理中。